



紅耳鸛俱樂部委員會 委員及工作人員

主席

梁家永

副主席(內務)

文權溢

副主席(外務)

勞榮斌

秘書

蘇國強

顧問委員

丘漢光

委員

周錦翠(總編輯)

陳寅添

組長

文權溢 蔡松柏 梁家永

勞榮斌 吳仁娜 簡漢江

副組長

岑萬全 蘇國強 關合珠

何家強 鄭金源 宗作剛

編輯小組

陳志強

科技顧問

梁厚鍵

※※※※※※※※

香港觀鳥會

香港九龍青山道 532 號

偉基大廈 7 樓 C 室

電話: (852) 2377 4387

傳真: (852) 2314 3687

電郵: hkbws@hkbws.org.hk

網址: www.hkbws.org.hk

 facebook.com/hkbws

「紅耳鸛俱樂部」 一個值得效力的團體

新一屆委員會

「紅耳鸛俱樂部」不單只是一個值得參加，而且更是一個值得花時間為它效力的團體。自成立至今十五、六年以來，歷屆委員會全人的實踐足以證明了這句說話。

俱樂部令長者不再是接受服務的人群，而是一種服務別人的社會資源。透過觀鳥這扇通向大自然的窗戶，成員欣賞到生命的舞動，感受到生命的喜悅，進而學習、實踐並推廣大自然保育。我們不滿足於自己享受觀鳥，還著力讓更多人一起享受觀鳥。我們不願見到有人因為某些限制而不能享受到觀鳥的樂趣，過去一屆委員會啟動了一項為期兩年的「人人可觀」賞鳥計劃，有組織地為特殊需要人士服務。

「紅耳鸛俱樂部」除了是一個以長者為主角的自然導賞義工服務團之外，本身也是一個長者聯誼組織。透過一起服務他人、一起學習新知識，我們在鞏固服務質素的同時，也在凝聚彼此友誼，令生活充滿樂趣、人生更有意義！

新一屆委員會在歷屆努力成果的基礎上，將竭力達成以下工作目標：

- * 更好推展「人人可觀」等專項和恆常觀鳥導賞服務；
- * 強化組織，明確分工，提高服務質素；
- * 籌辦新一屆「導賞員訓練班」；
- * 加強觀鳥內部進修；
- * 籌辦境外觀鳥活動；
- * 探討與外界合作，爭取支持和贊助；
- * 與大學合作，研究「雀鳥辨識」應用程式；
- * 舉辦「雀鳥攝影」、「雀鳥導賞手機應用技巧」、「植物生態導賞入門」等工作坊。



懇請各位組員支持我們的工作！



刁漢明志不在金

梁家永

銀章導賞員刁漢明是紅耳鶉俱樂部第四組成員，鳥季逢星期日到濕地公園當值，是他極具規律生活的重要部分。

根據紅耳鶉的「官方名冊」，他是第七屆訓練班的學員。對此，他斷然否定。「我根本沒有參加過紅耳鶉的訓練班！」身為執委之一，我很不好意思地追問：「那麼，你是怎麼樣走上觀鳥義務導賞之路的呢？」

在濕地當義工是當心樂事



他很自豪地回答道：「我在2011年，以香港耆康老人福利會懷熙蔡涌長者地區中心義工的身份，參加了『城市綠洲長者生態大使計劃』。這個計劃就是要訓練生態導賞員。」刁師兄越講越興致勃勃：「當時我們在青衣公園上課，課題涵蓋雀鳥和花草樹木；而課堂就在葵芳政府合署進行。課程令我明白了何謂環境保育，了解到雀鳥和花草樹木之間的關係。因此，我現在做觀鳥導賞都會提及環保這個要素。」



周身義工證

除了到濕地公園當值外，刁漢明還會逢星期三到伸手助人協會工作三小時，逢星期四到耆康會工作也是三小時，包括與老人家談天、玩遊戲。此外，又參加了耆康會每年五十二次的專訪獨居長者活動。「伸手助人協會的陪伴院舍長者到急症室工作特別有意思，因為可以為老人家節省不少費用！」他補充說。

刁漢明當義工，不只是熱心做，而且是好學不倦，務求提升服務質素。近期，他修讀了香港公開大學的「社區守望相助課程」，期望能當好社區健康義工。

「為什麼你最初會想到入耆康會當義工的呢？」「正所謂老吾老，以及人之老。我想到自己終有一天也會老，好應該學曉如何應付『老』！」

刁漢明1945年出生，今年73歲。「我家貧，在崇文書院中五畢業後入摩利臣山工業學院修讀營造技術高級證書課程。」他退休前，在土木工程拓展署海港工程部任職首席測量員（工料），擔任控制建造和維修的物料成本工作。「公眾渡輪碼頭，例如灣仔及天星碼頭、昂船洲軍事船塢等的工程成本開支都曾經我手，我們的人員還須長駐地盤哩！」

他話題一轉，「說來，我是提早退休的。2003年，還未到沙士，政府決定公務員減薪。很失禮，我還記得，當時我屬於總薪級表第37點，月薪近六萬，竟被每月減薪4,500元！我憤然決定提早退休！」

的確，人生在世，就是一個不斷應對環境轉變的過程。「每天都是一個學習過程，每天都要面對困難，思考解決之道。我太太在1996年過身之後，我上過佛學班、上過伊斯蘭班，試圖尋求精神支持。」

接著，他淡淡然微笑道：「我有兩個女兒，一個在加拿大，另一個在香港。其實我自己也是一名獨居長者，平日生活簡單，自己買餸自己煮食。當然也有點運動，步行上山，還有去米埔哩！」「挺健康啊！」我插嘴說。「相較退休前的生活，確是健康多了。以前，我沉迷打麻雀，哈，不是觀鳥，一星期打足『八天』，告假告到用盡假期。」

「棄『雀』從鳥，刁師兄對鳥功修行，可有一番心得吧！」「一，我觀鳥一切隨緣，沒有所謂心水鳥；二，我沒想過到外地觀鳥，我全靠打書釘和看影碟。」人家說讀萬卷書不如行萬里路，故此不少鳥友不惜越洋都要實地尋訪心目中的神鳥。但刁漢明的看法卻是：「你行萬里路，也不可能看盡世上的雀鳥，但我坐在圖書館看書卻反而可以輕易看盡地球上的萬種鳥！」

談到觀鳥現場的實戰經驗，刁漢明顯得更為雀躍！「我曾經在濕地公園見過普通燕鵻和翻石鷗，之後都沒有再見過。那隻普通燕鵻在泥灘上，昂首潤步，十分醒目！」

「你說你觀鳥隨緣沒有所謂心水鳥，那麼可有心水鳥相（照片）呢？」「有呀！」他從懷中掏出手機，掃了幾掃，情深地向我展示他的愛照。「你看，這隻樹鷓和這隻灰背鷓。當時，灰背鷓剛吃完一個蟲蛹，站著不動，但聽到我說話，即回頭望了我一眼。這個情景，我至今難忘。」



黑翅長腳鷓照有點兒國畫味道

「可以過兩招觀鳥心得給後學嗎？」「每一次睇雀，都要提醒自己：同一種鳥都會處於不同階段，故總不能說牠會有齊所有特徵。上次和今次看牠，樣子會不盡相同。例如，琵嘴鴨由幼鳥長大為成鳥，樣子變化很大；雄鳥的幼鳥看似雌鳥的成鳥。」

他語重深長地補充說：「要懂得分辨雀鳥，唯有多去觀鳥。你還要多留意牠們的性格。例如，棕背伯勞屬兇惡鳥類，從其勾嘴形態可見。牠食肉，青蛙、蜥蜴之類。牠會把吃剩的食物掛在樹上。」



心目中的鷓鳥

聽著他熱情地訴說著觀鳥和導賞的深厚體會，我忽然問他：「你在濕地公園拿的是銀章，其實在2014-15年度，你的服務時數與金章只差5小時，會不會有『不抵』的感覺哩？」不料他淡然回答：「怎會哩，我從沒想過，當義工要有什麼回報啊！」



刁漢明的銀章



環保基金『人人可觀』賞鳥計劃

香港觀鳥會 陳愷瑩 Zoey

『人人可觀』賞鳥計劃已接近計劃第一期的尾聲。紅耳鸛組員們在這半年間走遍九龍公園及香港濕地公園等地，為各種有特殊需要的人士提供觀鳥導賞活動。從去年十一月到今年四月下旬，組員們一共服務了十一間機構(見下表)，跟五類有特殊需要人士(包括視障、聽障、肢體殘障、智障人士及長者)一同欣賞香港雀鳥。在認識香港豐富的生物多樣性之餘，亦得以從日常生活中放鬆心情，紓解壓力。全賴組員在每次活動的鼎力支持和幫忙，為有特殊需要人士導賞及講解，令參加者都非常投入！

參與『人人可觀』賞鳥計劃的機構來自不同背景，當中有三家機構服務視障人士、三家服務肢體殘障人士、兩家服務智障人士、兩家服務長者及一家服務聽障人士。我們服務的對象亦包括機構的義工及職員，一共超過四百多位市民。

在過去十一次活動中，每次遇到的參加者都不同，有着不同的特殊需要，但感動的是在每次認識新的活動參加者時，紅耳鸛們都竭盡所能，用不同的風格、方法、故事，令參加者得以更生動、更適切的途徑認識雀鳥，可見紅耳鸛們每位都花盡心思為有需要的人士服務！

計劃為期兩年，第二期活動將於今年九月再度開始，繼續為不同有特殊需要人士提供觀鳥導賞服務。期望在未來的活動可與大家一起帶領導賞，分享香港雀鳥的美和觀鳥的樂趣。



第一期活動的參與機構	
參與機構	服務對象
香海正覺蓮社學校	智障人士
香港家庭福利會東九龍(順利)分會	肢體殘障人士
香港失明人互聯會	視障人士
香港職業傷病聯盟	肢體殘障人士
民社服務中心	長者
心光學校	視障人士
南葵涌社會服務處 石籬中心	長者
再生會	肢體殘障人士
五旬節聖潔會靈光白普理失明人中心	視障人士
育智中心	智障人士
香港聾人福利促進會	聽障人士

自然導賞服務工作安排

清晨觀鳥導賞

香港公園 - 逢星期三上午 8:00 至 10:00

集合地點：香港公園人工湖邊

第一組	第二組	第三組	第四組	第五組	第六組
--	--	--	--	2019/9/4	2019/9/11
2019/9/18	2019/9/25	2019/10/2	2019/10/9	2019/10/16	2019/10/23
2019/10/30	2019/11/6	2019/11/13	2019/11/20	2019/11/27	2019/12/4
2019/12/11	2019/12/18	2019/12/25	--	--	--

九龍公園 - 逢星期五上午 7:30 至 9:30

集合地點：九龍公園拱廊(泳池門口)

第一組	第二組	第三組	第四組	第五組	第六組
2019/9/6	2019/9/13	2019/9/20	2019/9/27	2019/10/4	2019/10/11
2019/10/18	2019/10/25	2019/11/1	2019/11/8	2019/11/15	2019/11/22
2019/11/29	2019/12/6	2019/12/13	2019/12/20	2019/12/27	--

野外觀鳥導賞

2019 年 9 月至 2019 年 12 月(每月第一個星期六)：

	日期	地點	集合時間地點
第六組	2019/9/7	雷公田	0900 石崗雷公田路口#
第一組	2019/10/5	南生圍	0800 西鐵元朗站 G2 出口彩晶軒門外
第二組	2019/11/2	塋原	0800 東鐵上水站美心快餐店外
第三組	2019/12/7	大生圍	0800 西鐵元朗站 G2 出口彩晶軒門外

#1. 在元朗泰衡街總站或錦上路鐵路站 C 出口外乘 72 號專線小巴往雷公田，或

2. 在荃灣西鐵站 D 出口巴士總站乘九巴 51 路前往雷公田

工作簡報:

香港公園 - 2019 年 1 月至 2019 年 4 月參加導賞人數共: 266 人次

濕地公園 - 2019 年 1 月至 2019 年 3 月參加導賞人數共: 124 人次



導賞員感想撮要

九龍公園 2018年12月14日（星期五）（周麗嫦）

五十位來自星加坡、美國和國內山東的朋友參加觀鳥活動，大部分都是首次透過單筒望遠鏡觀鳥。對於能清晰地看到鳥兒的羽毛和形態，他們都顯得雀躍萬分！接近尾聲的時候，有藍色的影子飛過，停留在一條無葉的樹枝上。哈！原是一隻普通翠鳥，非常耀目的彩藍色背羽，異常美麗！途人紛紛觀看。兩個來自美國的遊客經過，也驚奇在香港這麼小的地方，竟然有這麼多和漂亮的野鳥寄居在公園裡！

香港公園 2018年12月26日（星期三）（黎劍民）

一名男士第一次觀鳥並很想知道其中樂趣，所以乘假期之便到來參加，並全程跟隨我們兩個小時；我們亦盡量給他介紹觀鳥知識，希望他可成為觀鳥迷。一家五口從內地來港度假的家庭帶備專業相機和腳架來公園取景和觀鳥，並對導賞甚感興趣，詢問香港其他觀鳥熱點及交通方法。可惜他們只留港七天，我們唯有告知他們參加星期五的九龍公園導賞。

九龍公園 2018年12月28日（星期五）（陳寅添）

三位來自深圳的朋友皆是環境保育老師，希望在紅耳鵯的導賞活動中，學到多些有系統和有計劃的保育活動。我分享了每年香港觀鳥會舉辦的小學生觀鳥比賽，在推廣保育，實是值是學習的，他們聽後極感興趣。推廣愛護雀鳥，愛護大自然，是我們紅耳鵯各成員的承諾。

九龍公園 2019年1月4日（星期五）（何淑芬）

外籍觀鳥發燒友向我們顯示在九龍公園拍攝到極罕見的紅尾伯勞，還熱心的帶領我們去尋找鳥蹤，可惜緣慳一面。講普通話的男士路過公園，好奇的加入觀鳥行列，我也用很普通的普通話向他介紹各種鳥類。臨走時，他告訴我他一直用手機拍攝，原來是國內近期流行的『快手發佈』現場實地報導。我也趁機介紹一下紅耳鵯的清晨導賞觀鳥時間和地點，期望多些人能夠體驗觀鳥的樂趣。

香港公園 2019年1月16日（星期三）（戴健文）

在花園道的燈桿上見到兩隻樣子不太黑的八哥，身上的羽毛深灰色，只有頭部顏色較黑。我們認為這是幼鳥。導賞末段，我們齊集花叢旁邊，近距離欣賞暗綠繡眼鳥和叉尾太陽鳥。叉尾太陽鳥在花叢中採食花蜜，很是漂亮。一位插畫師、一位居港的日本女士和一位喜愛攝影的年青人，全程與我們一起觀鳥。來自北京和歐洲遊客對香港公園的小葵花鳳頭鸚鵡、紅嘴藍鵲和叉尾太陽鳥都十分欣賞。〔後記：王志慧師姐於導賞結束後，於花叢附近的樹上發現銅藍鶉。〕

香港公園 2019年1月23日（星期三）（何家強）

在瀑布前準備設置單筒望遠鏡時，有位年青男士已急不及待趨前查問觀鳥事宜。原來他是一位唸園境設計的大學生，正在進行一個公園設計與保護雀鳥的相關項目研究，所以整個導賞時段他都很有耐性地追隨我們，查詢各種觀鳥活動和環境保護相關議題。一位熱愛觀鳥的印度女士家鄉在印度南部，其女兒在港定居行醫，故經常來港探望。由於熱愛大自然，每次來港都希望參加觀鳥活動，因此推介她溜覽香港觀鳥會網頁，可按其合適時間參與。銅藍鶉過去幾天在公園出現，導賞完結後，逗留了差不多一小時，仍未見稀客芳蹤，只好失望地離開公園。

香港公園 2019年1月30日（星期三）（馮詠儀）

距離農曆新年只有幾天，到處都人頭湧湧，趕辦年貨，相比之下，香港公園就清靜得多了。上海的黃先生來了香港快5年，最近培養了返工前觀鳥的習慣。我們交流了觀鳥心得後，他就忙於把握時間去觀鳥。兩隻黑鳶和普通鵞在高空飛翔。我一向以為普通鵞只在平原曠野才見到，估不到在中區鬧市都可以見到。遊人不少，但絕大部分是趕返工的上班族。他們匆匆走過，對周圍的良辰美景完全看不到，實在有點可惜呢。

九龍公園 2019年2月8日（星期五）（梁寶仲）

一對阿歷山大鸚鵡站在圓拱廊之上，更飛到柱上進行交配，難得一見。看見遠處樹叢上有些顏色，原來是隻褐翅鴉，即引導路過遊人觀賞，他們對我們的導賞甚感興趣。褐翅鴉停留了好一段時間，成為這位置的焦點。海防道入口處附近大樹間有多隻絲光椋鳥來回飛躍；亞歷山大鸚鵡也有多隻在此亮相。有一男一女遊人差不多全程投入活動，很感謝他們的熱誠及捧場，向他們推介米埔觀鳥活動。

九龍公園 2019年3月1日（星期五）（莫慧嫻）

是日活動各人相互交流特別多。美國少女在東南亞背包旅行了幾個月，她告訴大家在各國的觀鳥情況，還讓大家觀看她在星加坡拍攝到白胸苦惡鳥通街走的短片。本地觀鳥者也不甘後人，讓大家看他日前在九龍公園拍到的紅色山椒鳥。另一位則與大家分享她在德國公園拍攝到的漂亮水鳥。其間，對拍攝有興趣的人士更交流購買高檔次單鏡反光相機的心得，全程樂也融融。

九龍公園 2019年3月8日（星期五）（黃國偉 Harris）

來自英國的夫婦一早已來到觀鳥導賞點。他們自備雙筒、單筒鏡和觀鳥書籍，全都是從英國帶過來的；他們退休後愛上觀鳥，錢都花在購買觀鳥設備上；來港只住在市區較平價的酒店，稍後有三天還在米埔附近居住，方便專心觀鳥！

香港公園 2019年3月13日（星期三）（周秀如）

今天跟兩位師兄一起當值。天氣好，鳥兒們都很活躍。一切看起來都很順暢，可是到尾段時間，黎師兄身體不適，要召喚救護車，慶幸當時有多位紅耳鶉師姐們幫忙，連紅耳鶉之友——來自日本的西山小姐也伸出援手。正是一方有難，八方支援，十分感謝！祝願黎師兄早日康復！

香港公園 2019年3月20日（星期三）（周麗嫦）

參加導賞團的人不多，可是都十分投入，亦有部分人自攜雙筒望遠鏡，和我們一起尋找鳥蹤。公園內替假的保安員姐姐原來也是觀鳥愛好者，對於公園內鳥兒出沒的位置她都瞭若指掌。她喜歡大自然，喜歡雀鳥，所以非常享受在公園內工作。

九龍公園 2019年3月29日（星期五）（黃詠衡）

今次一位經常來參加的觀鳥者及一位慕名前來的本地客人來參加觀鳥，這是我經驗沒有的。我們一齊觀鳥、討論鳥類知識。這位新參加者積極投入。在一些不甚了解我們的活動的客人路過時，她還主動為我們解釋這是公園主辦的活動，望遠鏡也是由園方提供的，這吸引了很多遊人加入。如果能吸引更多一些經常參加者，我看到活動的前景及觀鳥活動普及化的可能性。

南極企鵝之旅

陳麟

期待了 18 個月的南極行程開始，在阿根廷登上頗負盛名的法國遊輪 Le Soleal，花上十多天時間駛近南極圈，每天會定時用橡皮艇送我們上浮冰拍攝。這裏的主角當然是企鵝。

飛美國航程 15 個小時，加上轉機 11 個小時飛阿根廷，未玩都“殘”！抵埗第一日沒事做，街上遇見賣藝人唱歌，兩位長者玩得很好，特別那位拉 Acordion，我又唱。來到西班牙語系地方，只識唱兩首。之前在街頭已唱過 La Bamba，今次唱我的另一喜愛歌曲：Besame Mucho。小保加球場已到過，今次重臨主要是在附近 Caminito 物色一個合適舞伴；找到了，也頗野性，太太看見或會不高興！

幾天舟車勞頓，終於抵達烏斯維亞(Ushuaia 世界最南的城市)，隨即登上法國遊輪 Le Soleal 號 - 號稱全世界最穩定的遊輪。曾聽資深旅遊攝影家 David Young 說過：「從烏斯維亞過海峽到南極洲是非常艱辛的，要用繩索綁住自己在床上睡，餐枱也要用鐵鍊綁住才免於東歪西倒」！很多人怕去南極是擔心捱不過風浪，Le Soleal 果然名不虛傳，超級穩定，在頗大浪的海中航行，無驚無險便抵達首站福克蘭羣島。當然，最大考驗是回航時世界最大急浪的 Drake Passage！



福克蘭羣島位於阿根廷東面 500 公里，長久以來阿根廷和英國對此島有著領土爭議。今次是去主島附近兩個荒島，有點像登上釣魚台。登島第一眼看見的就是一艘“福島標誌”的爛船。福島上有全世界最大的信天翁聚居地，但步行頗遠我放棄了，花多一點時間觀看企鵝登陸奇景，成羣的企鵝從海上游近岸乘著大浪一衝上岸，當浪不夠大又成羣游出大海等待合適的大浪，一般都要等幾次才成功，當然也有一兩隻衝不到上岸掉回大海！

福島之後第二站是再向東面跑的 South Georgia Island，經過兩天不停的航行，Le Soleal 清晨抵達這個孤島，島上是成千上萬的企鵝及海獅。此島最早是一個英國商人在 1675 年發現，及後 Captain Cook 於 1775 年登島並命名“the Isles of Georgia”，向當年 King George III 致敬。這島後來成為捕鯨和捕海獅的熱點並設工廠處理獵獲物，現在當然是被禁了。

我們乘橡皮艇到島上一個石灘巡了一遍。島上企鵝和海獅和平共處，享受陽光與海灘。我第一個印象是石灘邊長長闊闊的“海帶”，一小條海帶足可做一焗“海帶綠豆沙糖水”供整條遊輪客人用！廢話而矣，這當然是不准許的！要尊重 take nothing but photo, leave nothing but footprint。

South Georgia 的 St. Andrews 是 King Penguin 的最大聚居地！整個山頭估計有 250,000 隻企鵝！下午有點幸運，看到從未見過的震撼場面 - 幾十萬隻黃帝企鵝佔領 100 個“維園”！有理由相信軍操是參考企鵝，是以出名的俄國軍操又稱為鵝步操。



午飯前，船長（有點像李察基爾）突然召集所有乘客講話，是有關天氣預告，這有點不尋常，所以各人都有點緊張。我們原定在 South Georgia 多停留一天，但他說當地天氣將會在 24 小時內轉強風巨浪，他決定提前離開趕往下一站 Antarctica Peninsula。基於 St. Andrews 是全世界最大的皇帝企鵝聚居地，我們當天下午的行程仍可繼續。各人登時鬆一口氣！確實午後的節目真的精采絕倫、目不暇給！翌日醒來再看 South Georgia 的天氣，船長全對！我們已遠離險境，希望餘下行程繼續好運！

接著天色還可以，最可喜是安排到整團人分坐兩隻橡皮艇，方便大家較易拍攝浮冰上動物。天公造美，突然出現兩隻企鵝，徐大師眼快機巧，捉到企鵝插水一刻，而我人鈍機粗，只拍到一潭水花！船公司安排小組用橡皮艇登陸一片大約 40 平方呎的浮冰並以香檳酒慶祝！



行程近尾聲愈接近南極圈，一個幾乎 24 小時都有日照的地方，浮冰也愈來愈多。南極洲最後一天行程，回程會是最大挑戰的 Drake Passage。這裡素稱全球最大風浪的海峽！很多旅遊團都選擇搭飛機去避過這兩天的風浪。真的要見識這法國名遊輪 Le Soleal 如何接受這挑戰，我已帶備暈浪丸，全船走廊都放置嘔吐袋。飯餐吃少一點，今晚睡覺會否掉下床？



一早起來竟然撞上一羣殺人鯨，我們獲最高敬禮-多柱鯨天的告別南極洲儀式。回航橫渡 Drake Passage，波濤洶湧只是開始！食餐的人少了，多數留在房間，我和拍擋尚可，還未需用嘔吐袋或暈浪丸，廚房間中傳出杯碟跌落的聲音。如果不是開了平衡器，這船未必頂到這種風浪！



地方。今次船長在行程最後一天帶我們深入南緯 66 度 33 分 46 秒，完成“Exploring Antarctica”旅程。

每人獲船長頒發一張“進入南極圈”的証書，在以前來說這屬於探險家行程！南極圈是圍繞著南極 (South Pole) 的一個大圈，這裏不屬於任何國家，終年積雪。地理上定為南緯 66 度以上的



【編者按：可掃描右面二維碼瀏覽作者南極行拍攝的其他相片/影片。】

懷念離世組員

樂於助人的第二任主席梁國華先生

鄭金源



梁國華先生是繼已故創會主席陳季伯先生出任第二屆紅耳鶯俱樂部主席。

梁先生為人謙卑敦厚、盡心盡力，為紅耳鶯俱樂部付出不少精力。他接掌紅耳鶯主席不久，適逢香港賽馬會慈善福利基金停止撥款延續已進行了兩年的「長者引領長者觀鳥」項目(項目是由該基金會撥款，為全港各區長者中心的長者提供免費旅遊巴士，往返米埔自然保護區及該等長者中心，並由紅耳鶯俱樂部義工負責領隊及導賞)。由於賽馬會慈善基金停止撥款，令紅耳鶯俱樂部處於較艱難時期。但在觀鳥會的大力支持及梁主席與委員們的努力下，克服一切困難，游說長者中心自行負責車輛接送他們的長者往返米埔或其他地方觀鳥，紅耳鶯俱樂部亦因此漸漸達至自給自足的目的。

另一方面，當時香港觀鳥會辦事處地方狹少，未能容納全體委員在辦事處開會，因此被迫另覓開會地點，可惜當時社區會堂並不普及，可供市民借用的地方亦不多。有鑑於此，委員會全人在無計可施下，最終利用理工大學飯堂作為每月例會地點。每次開會當日，梁主席幾乎是最早到場的一位，他會選取一處遠離食物售賣處的地方，搬置兩三張飯檯連在一起，作為會議桌。每次開會時，他都是這樣的安排，而大家亦都習慣在嘈雜及碗碟碰觸聲響中完成我們的議程。

梁主席雖出身基層，他卻有一顆為善最樂的愛心，每當有任何災難需要籌款，他都悉力以赴，上門四處向坊眾籌募善款，而每次籌募善款都必高聲呼籲，最後聲綫因此嚴重受損，導致失聲，歷久不癒。

梁國華先生不幸於月前因病離世，紅耳鶯俱樂部痛失一位不辭勞苦、努力工作、樂於助人的前主席。我們永遠懷念梁先生。



模範義工 - 陳以和

文權溢



十多年前，一位紅耳鶯義工到米埔服務智障學童時，在元朗登上了 64K 巴士，到了嘉道理農場才發覺乘錯了車(應該是 76K)，隨即下車。因時間緊迫，距離米埔集合的時間快到，於是二話不說便跳上一部紅色市區的士，直奔米埔。到達後咪錶顯示九十多元，但因他沒有足夠金錢付車資，祇好向他人借錢支付。

通常長者不會帶太多錢外出。他錯過了時間，大可以用多個理由推搪，但這位熱心兼負責任的長者義工，不惜借錢也要趕赴承諾的服務，他就是我們的典範陳以和。

這十多年來，以和仍是一位最活躍的長者，雖然已屆 90 歲高齡，仍有回祖國旅行。每個星期兩次的公園導賞後茶聚、紅耳鶉每年的花鳥蟲魚攤位服務、上鳥會郵寄通訊等都有他的身影，實屬難得！

他的離世，令人懷念。



懷念我的隊友吳佩雯

蔡松柏

佩雯是紅耳鶉俱樂部第一屆的元老組員。她在第二組帶領了好多新人，俱樂部每年的大型活動都有她的參與。每年的花鳥蟲魚和綠色大搜索都缺不了她。她樂意服務，絕不欺場。濕地公園還沒有義工之家時，她就參與服務。午飯時候，她必帶備整理好的生果分給大家享用，並且分享年青時跟爸爸買賣生果的經驗，所以大家所食的生果都是好好味道的。

她的導賞技巧越來越純熟，逗得小朋友和他們的父母特別開心。較早期參加紅耳鶉的組員可能還

記得，我們只用很少的錢就買到一件紅耳鶉風褸外套，因為當中佩雯贊助了一筆金錢做這件冬天制服。

懷念她的笑容。



徵求稿件



本通訊歡迎所有組員提供觀鳥及或與紅耳鶉活動相關的文章和相片，第五十二期圖片主題是『雀鳥覓食』。文章和相片可電郵至 hkbws@hkbws.org.hk 或 ckcchau@gmail.com 並請註明「紅耳鶉通訊投稿」；下期截稿日期為 7 月 26 日。

委員會保留最終採用與否及刪改的權利。

簡訊

1. 支持環保，委員會鼓勵組員在網上瀏覽通訊。選擇繼續收取郵寄通訊的組員，請於 **2019 年 11 月 29 日** 前通知貴組組長。
2. 紅耳鶉俱樂部將於本年十/十一月期間舉行第十屆觀鳥導賞義工訓練班。歡迎組員推薦有熱誠參與觀鳥及導賞服務人士就讀。

福隆港觀鳥

駱俊賓



馬來西亞的 Fraser's Hill (福隆港) 是著名的觀鳥熱點，三月下旬相約 Herman IP 伉儷和勞榮斌伉儷三對夫婦自駕遊到當地觀鳥。

行前得到 Mr. Matthew Kwan 詳盡的路線圖和鳥點，令到這次旅程非常順利。由於我們想避開血吸虫，只在路旁觀鳥，並無走入林徑找鳥，所以八色鸚和高山孔雀等都無緣見到，其餘的目標鳥都大部分見到。

我們住在約一仟二百多米的山上，旅遊配套很好，溫度介乎 16 至 23 度之間，是馬來西亞人的避暑勝地。我們在這裏遇到所有人都很友善，在這裏觀鳥可真是稱心寫意。

